数学寒假作业答案

作业1：

一、选择题：1—6 B　 B C CA B
二、填空题：7、 4  8、[0，1）  9、必要不充分条件  10、[image: image266.png]AC



a≤1 
三、解答题：

11. p：x2＋mx＋1＝0有两个不等的负根⇔eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(Δ1＝m2－4>0,－m<0))⇔m>2.(3分)

q：4x2＋4(m－2)x＋1＝0无实根．
⇔Δ2＝16(m－2)2－16<0⇔1<m<3，(6分)

因为p或q为真，p且q为假，所以p与q的真值相反．
①当p真且q假时，有eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(m>2,m≤1或m≥3))
⇒m≥3；(10分)

②当p假且q真时，有eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(m≤2,1<m<3))⇒1<m≤2.(12分)

综上可知，m的取值范围为{m|1<m≤2或m≥3}．
12. 　(1)A＝{x|eq \f(1,2)≤x≤3}．
当a＝－4时，B＝{x|－2<x<2}，∴A∩B＝{x|eq \f(1,2)≤x<2}，
A∪B＝{x|－2<x≤3}．
(2)∁RA＝{x|x<eq \f(1,2)或x>3}．
当(∁RA)∩B＝B时，B⊆∁RA，
即A∩B＝∅
①当B＝∅，即a≥0时，满足B⊆∁RA；
②当B≠∅，即a<0时，B＝{x|－eq \r(－a)<x<eq \r(－a)}，
要使B⊆∁RA，需eq \r(－a)≤eq \f(1,2)，解得－eq \f(1,4)≤a<0.

综上可得，a的取值范围为a≥－eq \f(1,4).

作业2：函数与导数（1）

一、选择题：1—6 CCCD AB
二、填空题：7、
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三、解答题：

11、解:(Ⅰ)当
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综上所述:当
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作业3：函数与导数（2）
一、选择题：1—6：ADCBAC,

二、填空题：7、
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三、解答题：11、【答案】
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12、【答案】解:(Ⅰ)由
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综上,当
[image: image80.wmf]0

a

£

时,函数
[image: image81.wmf](

)

fx

无极小值; 

当
[image: image82.wmf]0

a

>

,
[image: image83.wmf](

)

fx

在
[image: image84.wmf]ln

xa

=

处取得极小值
[image: image85.wmf]ln

a

,无极大值. 

(Ⅲ)当
[image: image86.wmf]1

a

=

时,
[image: image87.wmf](

)

1

1

x

fxx

e

=-+

 

令
[image: image88.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

1

11

x

gxfxkxkx

e

=--=-+

, 

则直线
[image: image89.wmf]l

:
[image: image90.wmf]1

ykx

=-

与曲线
[image: image91.wmf](

)

yfx

=

没有公共点, 

等价于方程
[image: image92.wmf](

)

0

gx

=

在
[image: image93.wmf]R

上没有实数解. 

假设
[image: image94.wmf]1

k

>

,此时
[image: image95.wmf](

)

010

g

=>

,
[image: image96.wmf]1

1

11

10

1

k

g

k

e

-

æö

=-+<

ç÷

-

èø

, 

又函数
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作业4：三角函数、解三角形（1）

一、选择题：1—6 A C A A B C
二、填空题：7 . 4；[image: image109.wmf]6

p

  8、eq \f(π,3)＋2kπ≤x≤π＋2kπ，k∈Z.  9、0  10、　②③
三、解答题：

11. 解析  (1)f(x)＝sin2x＋cos2x＝eq \r(2)sineq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(2x＋\f(π,4)))，
则函数f(x)的最小正周期是π，
函数f(x)的值域是eq \b\lc\[\rc\](\a\vs4\al\co1(－\r(2)，\r(2))).

(2)依题意得2kπ－eq \f(π,2)≤2x＋eq \f(π,4)≤2kπ＋eq \f(π,2)(k∈Z)，
则kπ－eq \f(3π,8)≤x≤kπ＋eq \f(π,8)(k∈Z)，
即f(x)的单调递增区间是eq \b\lc\[\rc\](\a\vs4\al\co1(kπ－\f(3π,8)，kπ＋\f(π,8)))(k∈Z)．
12．解　(1)f(x)＝eq \f(1,2)cos 2x＝eq \f(1,2)sineq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(2x＋\f(π,2)))
＝eq \f(1,2)sin 2eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(x＋\f(π,4)))，…

所以要得到f(x)的图象只需要把g(x)的图象向左平移eq \f(π,4)个单位长度，再将所得的图象向上平移eq \f(1,4)个单位长度即可．
 (2)h(x)＝f(x)－g(x)

＝eq \f(1,2)cos 2x－eq \f(1,2)sin 2x＋eq \f(1,4)＝eq \f(\r(2),2)coseq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(2x＋\f(π,4)))＋eq \f(1,4).当2x＋eq \f(π,4)＝2kπ＋π (k∈Z)时，
h(x)取得最小值－eq \f(\r(2),2)＋eq \f(1,4)＝eq \f(1－2\r(2),4).

此时，对应的x的集合为eq \b\lc\{\rc\}(\a\vs4\al\co1(x|x＝kπ＋\f(3π,8)，k∈Z))
13解析　(1)原式＝eq \f(sin2θ,sin θ－cos θ)＋eq \f(cos θ,1－\f(sin θ,cos θ))
＝eq \f(sin2θ,sin θ－cos θ)＋eq \f(cos2θ,cos θ－sin θ)
＝eq \f(sin2θ－cos2θ,sin θ－cos θ)＝sin θ＋cos θ.

由条件知sin θ＋cos θ＝eq \f(\r(3)＋1,2)，
故eq \f(sin2θ,sin θ－cos θ)＋eq \f(cos θ,1－tan θ)＝eq \f(\r(3)＋1,2).

(2)由sin2θ＋2sin θcos θ＋cos2θ＝1＋2sin θcos θ
＝(sin θ＋cos θ)2，得1＋m＝eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(\r(3)＋1,2)))2，即m＝eq \f(\r(3),2).

(3)由eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(sin θ＋cos θ＝\f(\r(3)＋1,2)，,sin θ·cos θ＝\f(\r(3),4)))得eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(sin θ＝\f(\r(3),2)，,cos θ＝\f(1,2)))或eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(sin θ＝\f(1,2)，,cos θ＝\f(\r(3),2).))又θ∈(0,2π)，故θ＝eq \f(π,6)或θ＝eq \f(π,3).
作业5：三角函数、解三角形（2）

一、选择题：1—6  C D B C CA
二、填空题：7.eq \f(3,4)  8. [image: image110.wmf]2
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  9．①② ； 10  6∶5∶4
三、解答题：

11．解　(1)∵图象上相邻的两个最高点之间的距离为2π，
∴T＝2π，则ω＝eq \f(2π,T)＝1.…∴f(x)＝sin(x＋φ)．
∵f(x)是偶函数，∴φ＝kπ＋eq \f(π,2) (k∈Z)，又0≤φ≤π，∴φ＝eq \f(π,2).∴f(x)＝cos x．… (2)
由已知得coseq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(α＋\f(π,3)))＝eq \f(1,3)，
∵α∈eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(－\f(π,3)，\f(π,2)))，
∴α＋eq \f(π,3)∈eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(0，\f(5π,6)))，    则sineq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(α＋\f(π,3)))＝eq \f(2\r(2),3)     ∴sineq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(2α＋\f(5π,3)))＝－sineq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(2α＋\f(2π,3)))
＝－2sineq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(α＋\f(π,3)))coseq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(α＋\f(π,3)))＝－eq \f(4\r(2),9).

12．解　(1)f(x)＝eq \f(1,2)sin 2xsin φ＋eq \f(cos 2x＋1,2)cos φ－eq \f(1,2)cos φ
＝eq \f(1,2)(sin 2xsin φ＋cos 2xcos φ)

＝eq \f(1,2)cos(2x－φ)．又∵f(x)过点eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(π,6)，\f(1,2)))，
∴eq \f(1,2)＝eq \f(1,2)coseq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(π,3)－φ))，   即cos(eq \f(π,3)－φ)＝1.   由0<φ<π知φ＝eq \f(π,3).

(2)由(1)知f(x)＝eq \f(1,2)coseq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(2x－\f(π,3))).

将f(x)图象上所有点的横坐标缩短到原来的eq \f(1,2)，纵坐标不变，变为g(x)＝eq \f(1,2)cos(4x－eq \f(π,3))．
∵0≤x≤eq \f(π,4)，∴－eq \f(π,3)≤4x－eq \f(π,3)≤eq \f(2π,3).

∴当4x－eq \f(π,3)＝0，即x＝eq \f(π,12)时，g(x)有最大值eq \f(1,2)；
当4x－eq \f(π,3)＝eq \f(2π,3)，即x＝eq \f(π,4)时，g(x)有最小值－eq \f(1,4).…

作业6：平面向量

一、选择题：1​​—6：:AA BCBC,

二、填空题：7、2,    8、
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作业7：数列
一、选择题：1—6：CADDAC,  

二、填空题：7、
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三、解答题：11、【答案】解:(1)因为数列
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12、【答案】(Ⅰ)设等差数列
[image: image152.wmf]{}

n

a

的公差为d,则
[image: image153.wmf]1

(1)

n

aand

=+-

 
因为
[image: image154.wmf]7

199

4

2

a

aa

=

ì

í

=

î

,所以
[image: image155.wmf]1

11

64

182(8)

ad

adad

+=

ì

í

+=+

î

. 

解得,
[image: image156.wmf]1

1

1,

2

ad

==

. 

所以
[image: image157.wmf]{}

n

a

的通项公式为
[image: image158.wmf]1

2

n

n

a

+

=

. 

(Ⅱ)
[image: image159.wmf]1222

(1)1

n

n

b

nannnn

===-

++

, 

所以
[image: image160.wmf]2222222

()()()

122311

n

n

S

nnn

=-+-++-=

++

L

. 

作业8不等式：

选择题：1-6：C A C D C A　　
填空题：7.  5；  8. eq \f(3,2)；   9.  7 ；  10. 
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解答题：

11. 解:(1)每小时生产
[image: image162.wmf]x
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(2)生产900千克该产品,所获利润为
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所以
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12．解　假设实数m存在，依题意，

可得eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(m－sin x≤4，,m－sin x≥\r(1＋2m)－\f(7,4)＋cos2x，))即eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(m－4≤sin x，,m－\r(1＋2m)＋\f(1,2)≥－\b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(sin x－\f(1,2)))2.))
因为sin x的最小值为－1，且－(sin x－eq \f(1,2))2的最大值为0，要满足题意，必须有eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(m－4≤－1，,m－\r(1＋2m)＋\f(1,2)≥0，))解得m＝－eq \f(1,2)或eq \f(3,2)≤m≤3.

所以实数m的取值范围是eq \b\lc\[\rc\](\a\vs4\al\co1(\f(3,2)，3))∪eq \b\lc\{\rc\}(\a\vs4\al\co1(－\f(1,2))).
作业9：立体几何（1）
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1.D　2.A

3．B　[由三视图可还原几何体的直观图如图所示．
此几何体可通过分割和补形的方法拼凑成一个长和宽均为3，高为eq \r(3)的平行六面体，所求体积V＝3×3×eq \r(3)＝9eq \r(3).]

4．A　
5．B　[当l1⊥l2，l2⊥l3时，l1也可能与l3相交或异面，故A不正确；l1⊥l2，l2∥l3⇒l1⊥l3，故B正确；当l1∥l2∥l3时，l1，l2，l3未必共面，如三棱柱的三条侧棱，故C不正确；l1，l2，l3共点时，l1，l2，l3未必共面，如正方体中从同一顶点出发的三条棱，故D不正确．]

6．D　  7.  2eq \r(2)a2     8.  ①③ 9. 45°    10．eq \r(3)　
11．解　(1)因为圆锥侧面展开图的半径为5，所以圆锥的母线长为5.设圆锥的底面半径为r，
则2πr＝5×eq \f(6π,5)，解得r＝3.(2分)

所以圆锥的高为4.

从而圆锥的体积V＝eq \f(1,3)πr2×4＝12π.(4分)

(2)右图为轴截面图，这个图为等腰三角形中内接一个矩形．
设圆柱的底面半径为a，
[image: image265.png]S

A




则eq \f(3－a,3)＝eq \f(x,4)，从而a＝3－eq \f(3,4)x.(6分)

圆柱的侧面积S(x)＝2π(3－eq \f(3,4)x)x
＝eq \f(3,2)π(4x－x2)＝eq \f(3,2)π[4－(x－2)2](0<x<4)．
(8分)

当x＝2时，S(x)有最大值6π.

所以当圆柱的高为2时，
圆柱有最大侧面积为6π.(10分)

12．解　方法一　如图，过D、B分别作DE⊥AC于点E，BF⊥AC于点F，则由已知条件得AC＝5，
∴DE＝eq \f(AD·DC,AC)＝eq \f(12,5)，BF＝eq \f(AB·BC,AC)＝eq \f(12,5).

∴AE＝eq \f(AD2,AC)＝eq \f(9,5)＝CF.

∴EF＝AC－2AE＝eq \f(7,5).(3分)

∵＝＋＋，
∴||2＝|＋＋|2
＝2＋2＋2＋2·＋2·＋2·.(6分)

∵面ADC⊥面ABC，而DE⊥AC，
∴DE⊥面ABC，∴DE⊥BF.(8分)

∴||2＝2＋2＋2＝eq \f(144,25)＋eq \f(49,25)＋eq \f(144,25)＝eq \f(337,25).

∴||＝eq \f(\r(337),5)，故B、D间的距离为eq \f(\r(337),5).(12分)

13．(1)证明　∵C是底面圆周上异于A，B的任意一点，且AB是圆柱底面圆的直径，∴BC⊥AC.

∵AA1⊥平面ABC，BC⊂平面ABC，
∴AA1⊥BC.(4分)

∵AA1∩AC＝A，AA1⊂平面AA1C，
AC⊂平面AA1C，∴BC⊥平面AA1C.(5分)

(2)解　设AC＝x，在Rt△ABC中，
BC＝eq \r(AB2－AC2)＝eq \r(4－x2) (0<x<2)，(7分)

故VA1—ABC＝eq \f(1,3)S△ABC·AA1＝eq \f(1,3)·eq \f(1,2)·AC·BC·AA1
＝eq \f(1,3)xeq \r(4－x2) (0<x<2)，(9分)

即VA1—ABC＝eq \f(1,3)xeq \r(4－x2)
＝eq \f(1,3)

eq \r(x2(4－x2))＝eq \f(1,3)

eq \r(－(x2－2)2＋4).

∵0<x<2,0<x2<4，∴当x2＝2，即x＝eq \r(2)时，
三棱锥A1—ABC的体积最大，最大值为eq \f(2,3).

作业10：立体几何（2）
1.　D   2.　A  3 D  4  A    5.C　　6.A    7 .  3   8.eq \f(\r(3),3)π

9.M∈线段FH　   10 . 30°

11证明　(1)连接MN，则MN∥CD，AE∥CD，
又MN＝AE＝eq \f(1,2)CD，∴四边形ANME为平行四边形，
∴AN∥EM.∵AN⊄平面CME，EM⊂平面CME，
∴AN∥平面CME.

(2)∵AC＝AB，N是BC的中点，AN⊥BC，
又平面ABC⊥平面BCD，∴AN⊥平面BCD.

由(1)，知AN∥EM，∴EM⊥平面BCD.

又EM⊂平面BDE，∴平面BDE⊥平面BCD.

12.(1)解　如图①，设F为AC的中点，连接DF，由于AD＝CD，所以DF⊥AC.故由平面ABC⊥平面ACD，知DF⊥平面ABC，即DF是四面体ABCD的面ABC上的高，且DF＝ADsin 30°＝1，AF＝ADcos 30°＝eq \r(3).(2分)

在Rt△ABC中，因为AC＝2AF＝2eq \r(3)，AB＝2BC，由勾股定理易知BC＝eq \f(2\r(15),5)，AB＝eq \f(4\r(15),5)，(4分)

故四面体ABCD的体积V＝eq \f(1,3)·S△ABC·DF＝eq \f(1,3)×eq \f(1,2)×eq \f(4\r(15),5)×eq \f(2\r(15),5)×1＝eq \f(4,5).(6分)

(2)解　方法一　如图①，设G，H分别为边CD，BD的中点，连接FG，FH，HG，则FG∥AD，GH∥BC，从而∠FGH是异面直线AD与BC所成的角或其补角．(7分)

设E为边AB的中点，连接EF，则EF∥BC，
由AB⊥BC，知EF⊥AB.

又由(1)有DF⊥平面ABC，故由三垂线定理知DE⊥AB.

所以∠DEF为二面角C－AB－D的平面角．由题设知∠DEF＝60°.(9分)

设AD＝a，则DF＝AD·sin∠CAD＝eq \f(a,2).

在Rt△DEF中，EF＝DF·cot∠DEF＝eq \f(a,2)·eq \f(\r(3),3)＝eq \f(\r(3),6)a，
从而GH＝eq \f(1,2)BC＝EF＝eq \f(\r(3),6)a.

因为Rt△ADE≌Rt△BDE，故BD＝AD＝a，
从而，在Rt△BDF中，FH＝eq \f(1,2)BD＝eq \f(a,2).(10分)

又FG＝eq \f(1,2)AD＝eq \f(a,2)，从而在△FGH中，因FG＝FH，
由余弦定理得cos∠FGH＝eq \f(FG2＋GH2－FH2,2FG·GH)＝eq \f(GH,2FG)＝eq \f(\r(3),6).

因此，异面直线AD与BC所成角的余弦值为eq \f(\r(3),6).

作业11、直线与圆的方程

选择题：1-6  B A D C C B
填空题：7.  
[image: image171.wmf]22
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[image: image172.wmf]22

    9. 4[image: image173.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




     10. (2,4)
解答题：
11. 解　(1)∵l1⊥l2，∴a(a－1)－b＝0.

又∵直线l1过点(－3，－1)，∴－3a＋b＋4＝0.

故a＝2，b＝2.

(2)∵直线l2的斜率存在，l1∥l2，∴直线l1的斜率存在．

∴k1＝k2，即eq \f(a,b)＝1－a.

又∵坐标原点到这两条直线的距离相等，

∴l1，l2在y轴上的截距互为相反数，即eq \f(4,b)＝b.

故a＝2，b＝－2或a＝eq \f(2,3)，b＝2.

12. 解　(1)设圆心C(a，b)，则eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(\f(a－2,2)＋\f(b－2,2)＋2＝0，,\f(b＋2,a＋2)＝1，))解得eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(a＝0，,b＝0，))
则圆C的方程为x2＋y2＝r2，将点P的坐标代入得r2＝2，

故圆C的方程为x2＋y2＝2.

(2)设Q(x，y)，则x2＋y2＝2，且eq \o(PQ,\s\up6(→))·eq \o(MQ,\s\up6(→))＝(x－1，y－1)·(x＋2，y＋2)＝x2＋y2＋x＋y－4＝x＋y－2，

令x＝eq \r(2)cos θ，y＝eq \r(2)sin θ，

∴eq \o(PQ,\s\up6(→))·eq \o(MQ,\s\up6(→))＝x＋y－2＝eq \r(2)(sin θ＋cos θ)－2

＝2sineq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(θ＋\f(π,4)))－2，

所以eq \o(PQ,\s\up6(→))·eq \o(MQ,\s\up6(→))的最小值为－4.
作业12：圆锥曲线
选择题：1—6  C B D D D B
填空题：7. 44   8. 
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解答题：

11. (1)依题意
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12. (Ⅰ) 先求圆C关于直线x + y – 2 = 0对称的圆D，由题知圆D的直径为
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由椭圆的焦半径公式得：
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[image: image233.wmf].
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[image: image234.wmf].
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这时直线方程为
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所以当
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取最大值，直线方程为


作业13、统计、统计案例、概率

1、选择题：1—6：B B D D D D　
2、填空题：7.
[image: image236.wmf]1

3

  8. 3   9. 78   10. eq \f(2,3)
3、解答题：11. 解:(1) x  的所有可能取值为-2 ,-1 ,0, 1． 

(2)数量积为-2的只有
[image: image237.wmf]25
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数量积为-1的有
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六种 

数量积为0的有
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数量积为1的有
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故所有可能的情况共有15种. 

所以小波去下棋的概率为
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因为去唱歌的概率为
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,所以小波不去唱歌的概率
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 12． (Ⅰ) 由图知，三角形中共有15个格点,

与周围格点的距离不超过1米的格点数都是1个的格点有2个，坐标分别为(4,0),(0,4)。
与周围格点的距离不超过1米的格点数都是2个的格点有4个，坐标分别为(0,0), (1,3), (2,2),(3,1)。
与周围格点的距离不超过1米的格点数都是3个的格点有6个，坐标分别为(1,0), (2,0), (3,0),(0，1,) ,(0，2),(0，3,)。
与周围格点的距离不超过1米的格点数都是4个的格点有3个，坐标分别为(1，1), (1,2), (2,1)。如下表所示：
	Y
	51
	48
	45
	42

	频数
	2
	4
	6
	3


平均年收获量
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（Ⅱ）在15株中，年收获量至少为48kg的作物共有2+4=6个.

所以，15株中任选一个，它的年收获量至少为48k的概率P=
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作业14：算法、复数、极坐标及参数方程

选择题：1—6：B B C B D C  

填空题：7. 
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[image: image248.wmf]1cos

sin

x

y

q

q

=+

ì

í

=

î

(
[image: image249.wmf]q

为参数)； 9. 4  
10. 
[image: image250.wmf]6

11

6

1

5

1

4

1

3

1

2

1

1

2

2

2

2

2

<

+

+

+

+

+

  11. 
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12. :(1)将
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即 
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所以
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